

Date _____
Page _____

" बिहारी का संयोग वर्णन "

रीतिरिक्त कवि बिहारी भृंगार के रसलिङ्ग कवि हैं। भृंगार रस के दो श्रेणियाँ हैं - एक भोग भृंगार और विप्रलम्भ भृंगार। हिन्दी साहित्य में इसी रसभोग को संयोग तथा विप्रलम्भ को विभोग भृंगार के नाम से जाना जाता है। रीतिकालीन कवियों के भृंगार वर्णन के कारण ही रीतिकाल को विप्रलम्भप्रसाद मिश्र ने 'भृंगारकाल' कहा है। उस काल के कवियों ने संयोग भृंगार का वर्णन करते हुए विभिन्न क्रीड़ा, व्यापारों, काम-बेछाओं, मछलियों, रति-केलियों, नायिका का लप-सौन्दर्य-चिन्ता, नायिका भेद, दूर-दूरी सँदेश प्रेषण, हास-परिहास, रूप-केलियों जैसे-जल-विद्या, तन-विद्या, उपवन में सोरभि-बोली, फाग खेलना, पतंगबाजी, कुतरवाजी आदि का वर्णन किया है। बिहारी ने इन सभी वर्णनों में के कमाल ही का प्रयोग है। बिहारी के दोहों में संयोग भृंगार की विभिन्न क्रीड़ाओं, बेछाओं, व्यापारों, मनोरंजनों, हास-भावों आदि का कदा ही सजीव एवं मर्मगोचर वर्णन मिलता है। ये समस्त वाक्य व्यापार और वाक्य-बेछाएँ दो नगों में विभक्त हैं - हाव एवं अनुभाव। सचेष्ट व्यापार को 'हाव' एवं एहज एवं समागामि, बेछाओं को 'अनुभाव' कहते हैं। 'हाव' का निष्ठा निम्न दोष में दृश्य है -

" बरस लालच लाल की गुरली चरी लुगाइ ।
सौँह करेँ गौँहनु हँसे, दैन कडेँ नहि जाइ ॥"
यहाँ पर सौँह कला, गौँहों में हँसना, दैन के लिख

कहना, नट जाना आदि सभी वाक्यांशों का विरोध विशेष उद्देश्य से - नेत्रापूर्वक रूप से। वाक्यांशों के लक्षण में शब्दों के कृष्ण की गुरली दिखाकर रस दी है। जब कृष्ण गुरली सांगते हैं, तो नट सौन्दर्य खाना कहती है कि मैंने सुन्दरी गुरली नहीं ली, किन्तु कृष्ण समझ जाते हैं कि गुरली इसी के पास है क्योंकि शब्दों अपनी शौंशों में ही गुरली से गुरली है।

नायिका के स्थान से साक्षात्कृत वाक्यांश सम्पूर्ण अनुशासन का उर्ध्व विहारी सजीव एवं सरल रूप में किया है, जिसमें नायिका से नायक के हाव का स्पर्श होने ही उसके प्रग वरीर परीना से नर-कर हो जाना है एवं रोमंच का अनुभव होने लगता है -

"नेत्र-सहित रोमंच-कुरु-गति दुन्दी अरु नाथ।
दिगो दिगो संग हाथ के हथलेवा ही राध ॥"

संयोग काल की ऐसी कौशल स्थिति नहीं है, जिस पर विहारी की चणर न गयी हो। विहारी रूप-सौन्दर्य की रसना 'आत्मगत' मानते हैं 'वदुर्गत' नहीं। यह तो देखने वाले की दृष्टि है जो दिगो-निज को सुन्दर बना देती है। प्रेम में पहली दृष्टि रस पर पड़ती है। विहारी रूप-वर्णन में अद्भुत सफलता पाई है। ललाट पर बिन्दी लगाने का कुटिल पुनरावृत्ति वालों के मुख पर आ जाने से मुख अद्वितीय सौन्दर्य से सुशोभित हो जाता है, प्रदाहरण उद्धृत है -

"नरत सबे केंरी दिगो और दसगुने डोत।
दिग लिला केंरी दिगो, अठानिच वदत उदोत ॥"
विहारी का मानना है कि सौन्दर्य की दृष्टि

प्रतिफल परिवर्तित होती रहती है, गद्दी सौन्दर्य भी नवीनता है और इसी कारण वह कभी पुराना नहीं होगा। नायिका के सौन्दर्य का चित्रण कहे-कहे चित्रकारों कले का प्रभाव किता है, परन्तु तस्वीर बनने के बाद आगे बहुत कुछ परिवर्तन हो जाता है-

“सिखन वैहि जाये राकी गरि-गडि गरव गरर ।
भार न केते जगत के चरु सिन्दरे सुर ॥”

बिहारी ने संगोग शृंगार के अन्तर्गत नायिकाओं के अभिप्राय का बड़ा ही मनमोहन वर्णन किया है। वे शुभलाभिसाहिका का वर्णन करते करते हैं-

“जुवति जोट में मिली गई नैनु न होति लाखाद ।
सौंधे केँ बोरें, लगी वाली चली रांग जाइ ॥”

यहाँ पर गौर वर्ण की नायिका नौदनी में ऐसी मिल गई है कि अभिप्राय को जाली हुई वह किसी को भी दिखाने नहीं पड़ती। उसके साथ चल रही उसकी राखी केवल उसके शरीर के सुगन्ध के लहारे चल रही है। ऐसे ही शुभलाभिसाहिका के अभिप्राय का वर्णन करते हुए अभिप्राय के बाद लौटके पर राहते में नान्दमा के निकल आने से उपनन उसकी बतरावट, दिपने की कुशलता, प्रेम-व्रतता, मायातुरता आदि का नया मनमोहन चित्रण बिहारी ने किया है-

“अरी खरी सरपट परी सिधु काँधे गग डेरि ।
संग लगे मधुपनि लई आगनु गाली अँधेरी ॥”

बिहारी ने संगोग शृंगार का वर्णन करते हुए प्रति-श्रीवा का बड़ा मनमोहक वर्णन किया है। यहाँ नायिका अपने प्रथम समागम के अन्तर पर न नापक को भौंठे से झोंटनी हुई, मुख से निषेध

(नन्माली) दुर्द, किन्तु आँखों से मिलन की इच्छा प्रकट करती हुई तथा जीव्वातानी में स्पर्श नाशनकी ओर खिंचती चाली आती है —

“भोहनु चासति मुँट नरति, आँफिन शों लपटाति ।
शेंचि दुडावति कर तरुति, आगें आवति जाति ॥”
यही नहीं बिहारी ने तो रस में - गक, रमक, हँसी, विरम, मसक, झपट, लपटादि आदि क्रियाओं को रति मुक्ति जैसी परमानन्ददायिनी बनाया है, उसके समुच्च अन्य मुक्तिगाँ नार्थ है —

“नागक, रमक, हँसी, ससक, मसक, झपट, लपटादि ।
ए जिहि रति रो रति मुक्ति ओर मुक्ति अति डरति ॥”
नायिका के नेत्रों का वर्णन करते हुए बिहारी करते हैं नायिका के नेत्र अंगार रस में स्नान किये हुए हैं, उनमें ही अंगार रस टाक रहा है। वे नेत्र अपनी स्वाभाविक कालिमा से रोसे काले हैं कि बिना काजल लगाए हुए भी वे अंगन पक्षी को लाजिगत कर रहे हैं —

“रस खिंजार मँजनु किहँ मँजनु अँजनु देंन ।
अँजनु रँजनु हूँ बिना खँजन गँजन नैन ॥”
~~फिर~~ इतना ही नहीं ~~उसे~~ इसके एकदुपम ओर आगे बड़ा बिहारी ने नेत्रों का सौन्दर्य प्रस्तुत करते हुए कहा है कि पुत्रावस्था में प्रायः सभी तकणियों के नेत्र नुकीले रंग लड़े-कड़े हो जाते हैं, किन्तु दृष्टि निरपेक्ष कला तो किसी-किसी में ही होती है —

“अनिगारे कीरष दुगानि किती न तरुति समान ।
वह चित्तनि ओरें नहुँ जिहि वस भेत सुजान ॥”
बिहारी की मान्यता है कि सौन्दर्य का प्राण तो प्रेम है। सौन्दर्य की स्पर्शकता प्रेम भरी दृष्टि से

हैं। यदि सुन्दरता को कोई प्रेम भी दृष्टि से नहीं देखता तो उस शौचार्थ की सार्थकता पर सवालिया निशान लग जाता है। उरीर उतनी ही होना चाहिए कतना है जितना प्रेम उसके प्रति रहता है —

“जदापि सुन्दर, सुन्दर प्रति, सुन्दरों दीपक देह ।
तत्र प्रकाश करे तिरों, भरिमें जिनो समेट ॥”
वस्तुतः निष्कर्ष स्वरूप कह जा सकता है कि
बिहारी ने संयोग शृंगार से बड़ा ही कामोक्षीक,
भावोन्नेजक, मनोरंजक, मनमोहन एवं वासनात्मक वर्णन
किया है। बिहारी ने सुन्दरता को देखकर उल्कावर्ष
इस प्रकार प्रस्तुत किया है कि नट दूहरी को भी
चिन्तामर्षक लगे। इस लिए यह कहना उचित होगा
कि बिहारी संयोग शृंगार कवि में पूर्णरूप से सफल
हुर हैं।

डॉ० राजेश कुमार

हिन्दी विभाग

डोहाड महाविद्यालय, राहाण, रोहतास